



南开区:千禧当头开新局 改革奋进谱新篇

2024年,南开区始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记视察天津重要讲话精神,在市委、市政府坚强领导下,扎实实施高质量发展“十项行动”,深化拓展区委“一三二一”工作思路,千方百计“抓经济、谋发展、落项目、防风险”,经济社会各项事业取得新成效。

——这一年,南开区无比荣耀。龙年春节前夕,习近平总书记亲临天津、亲临南开视察指导并发表重要讲话,为南开区高质量发展注入无限动力,是南开历史上浓墨重彩、镌写铭刻的辉煌一页。总书记的殷殷嘱托,如山厚望,振奋着南开人沿着总书记指引的方向踔厉奋发、勇毅前行,促使着南开人再接再厉、更上一层楼,激励着南开人在全市发展大局中勇争先、善作为。

——这一年,南开区经济稳健。高质量发展扎实推进,地区生产总值、一般公共预算收入、固定资产投资等主要经济指标增速均位居全市前列,稳住了经济基本盘;提前超额完成全口径化债任务,五经普登记单位较四经普增长52.6%,GDP总量已进入全市前五。

——这一年,南开区积极进取。将南开全域视为天开园,R&D经费投入强度达7.56%,科技成果转化率达到8%,再创历史新高,稳居全市第一;连续三年在京津冀协同发展考核中位列全市前三;城市更新和盘活存量工作走在全市前列,相关项目入选全市典型案例;连续八年在市绩效考核中位列优秀等次。

——这一年,南开区持续夯实。着眼打基础、利长远,圆满完成机构改革各项任务,街道服务经济发展的能力进一步提升;城市基础设施进一步完善,30年以上燃气管网全部改造完成,低洼片区积水问题明显改善;高质量完成20项民心工程,获评全国首批中小学科学教育实验区,城市环境综合整治和文明提升取得明显突破;社会大局安定有序,生产生活安全运行,群众满意度进一步提高。

经济新跨越 向上向好 高质量发展结硕果

深度服务国家战略。京津冀协同发展走深走实,举办“牢记嘱托·创新启航”新春招商推介会等活动31场,积极引进央企分支机构17家、京冀新动能企业210家。协同创新和产业协作更加紧密,与北京市海淀区正式签署战略合作备忘录,两地企业家形成互访互学机制;天津市大模型应用生态基地在南开揭牌,吸引中世康恺、云从科技等12个项目进驻。公共服务共建共享扎实推进,“跨省通办”事项新增55项。对内对外开放不断夯实,东西部协作和支农合作成效评价连续两年位列全市第一,夏河县“周思来班”被国家发改委列为对口援甘典型案例;中汽工程、城市规划设计总院、海域海岛等行业领军企业在汽车制造、新城规划、海洋能源等领域深度参与“一带一路”国家建设。

加快优化调整产业结构。大力发展科技服务、智能制造等主导产业和新兴产业集群。新增市场主体2.56万家,总数达12.95万家,新增四上企业252家,总数达1248家,民营经济市场主体税收贡献占比达56.51%,累计吸引优质企业946家。盘活存量成色更足,累计盘活265.65亩土地,盘活47.89万平方米闲置载体,京东MALL成为全市盘活典



型示范案例,营业额、客流量、以旧换新规模均位居京东集团同业态全国第一。

科技创新潮 活力迸发 天开园引领新篇章

科创园区策源功能提升。全区各类企事业单位获得国家级科学技术奖7项,市级科学技术奖95项,技术合同成交额达117亿元,科创主体获市级立项支持超420家次。原创性科技成果转化捷报频传,精仪量材取得半导体石墨烯领域关键技术突破,碟元智能成功完成国际首例介入式脑机接口试验。

创新创业生态不断优化。国家级、市级孵化器和众创空间达22家,引聚鑫源、元次方、蚂蚁开源等专业服务机构达230家,累计设立海河、海聚等各类创投基金11只,基金规模超67亿元。天开中试基地等4.23万平方米载体开园运营,天大智能传感大楼等25.75万平方米载体开工建设。

文化新风貌 传承创新 老城魅力再升级

南开区历史文化底蕴深厚,双鼓(古)地区是天津620年城市记忆的乡愁原点,浓缩了津派文化的万千精彩。一年来,南开区深入发掘历史文化资源,加强历史文化街区保护利用,让优秀历史文化活在当下、服务当代。

推动文化事业和文化产业繁荣发展。做深做实“文化强区”文章,加强双鼓(古)地区系统性保护,组建文化传承发展智库,编纂文史资料,制作专题纪录片,丰富城市文化内涵。今年,古文化街成功入选住建部首批历史文化街区保护利用可复制经验做法清单,街区内非遗老字号客流量和销售收入分别同比增长14%和20.9%,吸引天津皇会等55个非遗代表性项目、津药达仁堂等30个老字号品牌集聚,泥人张、祥禾饽饽铺等成为全市老字号转型升级示范典型,全区新增非遗项目17个、总数达104个。联合天津港建设“津港印象”项目,让市民游客沉浸式感受港产城融合发展成果。天津民俗文化节、天津相声节、鼓楼灯会等一系列品牌活动的成功举办,让南开区的文化氛围更加浓厚,文化魅力得以广泛传播。

促进文旅商深度融合。做深做实“商贸兴区”文章,推动大悦城、京东MALL等大型商业综合体与旅游景点、博物馆联动,形成天津老城东南角商圈,线下客流量超5000万人次,打造“吃住行游购娱”文旅生态圈。大力发展首发经济、夜间经济、演艺经济、赛事经济,引进首店32家、首发首展80余场,举办知名体育赛事、大型演唱会54场,文化“软实力”源源不断转化为经济发展的“驱动力”。

民生新改善 以人为本 共享改革发展成果

民生是南开区高质量发展的出发点和落脚点。从老旧小区改造到保障性住房的建设,从养老服务的提升到城市基础设施的完善,从安全生产的加强到防汛工作的准备充分,南开区用实际行动诠释了“以人民为中心”的发展思想。

这一年里,全面开展城市体检,积极谋划实施西营门、天拖、可口可乐地块等城市更新项目,同步提升改造老旧小区20个101万平方米,惠及居民1.9万户。南开区还积极探索“保险+维保”模式,保障老旧小区电梯、高层消防设施安全运行。加大民心工程投入,让群众有了更多的获得感。在养老服务方面,南开区入选了全国居

2025年,作为进一步全面深化改革、奋力谱写中国式现代化天津篇章的重要一年,南开区将聚焦经济建设中心工作和高质量发展首要任务,扎实落实全面深化改革开放重大举措,用足用好中央一揽子增量政策,以推进京津冀协同发展作为战略牵引,深入实施高质量发展“十项行动”,统筹做好“三新”“三量”工作,千方百计“抓经济、促改革、落项目、防风险”,勇于制度创新,因地制宜发展新质生产力,稳中求进、以进促稳,以更加坚定的步伐迈向社会主义现代化大都市核心区的宏伟目标。

紧抓京津冀协同发展机遇 增添区域融合发展新动力

紧紧抓住京津冀协同发展的体制机制创新契机,南开区将积极主动地承接北京的科创资源,并全力贯通区域创新链、产业链、供应链、资金链和人才链。通过强化协同创新产业协作,南开区计划将天开园核心区打造成京津冀两地协同创新的重要平台,争取首都国家战略科技力量的各类成果转化平台落户天开园核心区,高标准建设京津冀国家技术创新中心天津中心,深化与北京市海淀区战略合作,形成“海淀创新—南开转化”的高效落地机制。通过完善市场化合作机制,大力吸引央企二三级公司和创新业务板块以及北京头部企业来南开布局,推动众多重点投资项目落地。推动公共服务共建共享,围绕“京津同城化”进行人才自由流动、数据共享、技术转移便利等制度机制创新,扩大政务服务“跨省通办”范围,深化教育、文化旅游等领域的协同合作,为区域融合发展增添新动力。

打造全域创新示范区 涵养科技创新发展人才支撑沃土

南开区以打造全域创新示范区为目标,积极探索新型生产关系,全力打通政府系统内资源整合与协作的高效通道,并创造各类应用场景,以推动新业态蓬勃发展。在服务战略科技力量上,南开区主动对接驻津国家战略科技力量,深度服务驻区战略科技力量,支持新型研发机构和实验室建设,积极推广高效的科技成果转化模式,加速原创性突破和产业化应用。同时,南开区将持续加强科创园区建设,打造“2+20”天开中试引领试验区,引入优质企业科创主体,强化企业科技创新主体地位,通过优化创新创业生态,健全金融服务体系,培育科技型中小企业以及加强知识产权保护等措施,为科技创新营造良好发展环境。在人才支撑方面,南开区深入实施“海河英才”行动计划,充分发挥名校集团化办学优势,做强南开教育品牌,增加学位供给,为创新发展提供坚实的人才支撑和智力保障。南开区正以开放包容的姿态,迎接每一个创新梦想在这里生根发芽、开花结果。

厚植文化优势 文商旅体深度融合促进

彰显津派文化韵味,讲好老城故事。南开区在促进文商旅体深度融合方面持续发力,致力于破解历史文化资源价值实现过程制度性难题,加快建设文化旅游目的地和国际消费中心城市。

南开区发挥古文化街溢出效应,加强文化遗产保护利用,推动民俗博物馆、老城博物馆等焕发活力;提升基础设施和街容街景,与海河观光带实现联动,形成双鼓(古)贯通联动旅游格局;擦亮“中国曲艺之乡”金字招牌,支持津派

声等民俗曲艺与现代生活方式深度融合;激发祥瑞饽饽、鸵鸟墨水、郁美净等老字号做优做强产品,成为文化符号。优化旅游发展空间布局,联动用好风貌建筑、工业遗产、城市夜景等资源禀赋,丰富拓展“文旅+”“+文旅”新业态,大力发展全域旅游。深化文创与科创融合,做优福缘绿、奇妙游等沉浸式项目,拓展津门故里等文化IP。南开区将坚持创新多元消费场景,实施提振消费专项行动,通过开发更多融合新场景,大力发展首发经济、赛事经济、演艺经济,支持首秀首展,发展既有烟火气又有文化味的网红美食、街边经济,让人气流量更多转化为发展增量。

发挥科学规划引领作用 加速构建现代化产业体系

坚持先立后破,精心优化产业空间布局。南开区将全力破解中心城区产业空心化难题,通过大力培育战略性新兴产业和未来产业,促进产业结构优化升级。通过科学规划引领,深化“多规合一”改革,高标准编制“十五五”规划,明确产业图景和项目支撑。壮大科技服务、智能制造、医疗健康三大主导产业,做优AI、工业互联网、高端医疗器械、电子竞技等新兴产业集群,做强金融服务、信息服务、航运服务等现代服务产业体系,用足用好中央政策,加速项目建设落地,全力开展招商引资,围绕主导产业精准发力,加强与行业龙头企业合作,引进更多富有科技含量、环境质量、就业容量、税源增量的优质项目,为区域经济发展注入强大动力。

服务全国统一大市场 涵养高质量发展“源头活水”

全力营造公平、活力的市场环境。通过全面优化市场环境,严格落实公平竞争审查制度,南开区将持续开展优化营商环境行动,完善企业包联服务机制,提升数字政务服务水平,让企业办事更加便捷高效。同时,深化国资国企改革,完成国企改革深化提升行动,推进国有经济布局优化和结构调整,加快国企市场化转型;大力支持民营经济发展,落实民营经济发展政策,优化企业培育机制,带着感情和温度服务民营企业,既亲更清,使南开成为“近悦远来”的发展沃土。

持续增进民生福祉 城市更新与民生保障并进

民生连着民心,民心凝聚民力。南开区始终坚持以保障和改善民生作为城市建设和发展的头等大事,用心办好每一项民生实事。打造城市建设升级版,精心谋划实施十大城更项目和十微更新项目。积极推动公园休闲、健身等功能提升,新建口袋公园等,为市民提供更多休闲娱乐的好去处。

落实就业优先政策,关心关注低收入人群、残疾人、孤儿等困难群体生活,健全分层分类社会救助体系。多渠道加大保障性住房供给,扩大普惠养老服务。深入推进国家中医药传承创新发展试验区建设,让优质中医药服务飞入寻常百姓家。深化医药卫生体制改革,推动医保支付方式改革,让群众可感可及。创新实施文化惠民工程,建设一批小而美的文化空间。建好一刻钟便民生活圈,让群众“近”享美好生活。

维护社会和谐稳定 筑牢高质量发展安全根基

南开区将全面贯彻总体国家安全观,更好统筹发展和安全。持续强化党建引领基层治理创新,完善共建共治共享的社会治理格局。坚持和发展新时代“枫桥经验”,激发群众参与基层治理的热情。践行“浦江经验”,深入推进信访工作法治化,切实维护社会大局和谐稳定。

时代催人奋进,实干开创未来。南开区将以更加坚定的步伐、更加昂扬的斗志、更加务实的作风,奋力谱写中国式现代化天津篇章的南开新篇章。

通讯员 南开

